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U2 Uned 4: Mathemateg Gymhwysol B

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 210 4.3 2.4 7 61.5 99.5
3 204 3.2 2.5 10 32 96.7
5 208 4.2 2.4 8 52.8 98.6
7 201 2.2 2.9 11 19.8 95.3
9 205 5.4 3.1 10 53.7 97.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 2
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau



	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau

	Enghraifft 4
	Eng4 gyda marciau


	Cwestiwn 7
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 8
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau

	Enghraifft 4
	Eng4 gyda marciau


	Cwestiwn 9
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau
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Qu.

No. Solution Mark AO Notes
1@ |1—-P(AUB) M1 AO2 | M1Useof 1-P(AUB)
1—-(P(A)+P(B)—P(ANB)) =
1—-(0.6+0.5-0.2) oe Al AO2 | ALTERNATIVE SOLUTION
= 0.1 (given) A B
0.1
M1 for attempt at Venn diagram
with one correct value.
Al for completely correct Venn
diagram.
(b) P(only1) =P(A)+ P(B)—P(ANB) x2
P(only1)=06+05-0.2x2 M1 AO3 | M1for0.4+0.3
=07 oe Al AO1
) P(B|notA) = 03 Bl AO3 | Bl for 0.3 as a numerator. FT
0.4 B1 AO1 | for numerator only.
3 B1 for 0.4 as a denominator.
=2 oe B1 AO1 | cao
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Sticky Note

Roedd camgymeriad yn rhan (b) yn arwain at ateb yn rhan (c) gyda rhifiadur yn fwy na'r enwadur. Siomedig oedd gweld hyn ar y lefel yma heb chwilio am y camgymeriad neu cydnabod fod yr ateb yn un gwirion.










b)) el ai () X P(ry ep Y x PR)
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Sticky Note

Roedd yn amlwg fod yr ymgeisydd yma yn ceisio defnyddio dull TGAU i ateb y cwestiwn. Cafodd yr ymgeiswyr ddefnyddiodd diagram Venn i ateb y cwestiwn yma llawer fwy o lwyddiant.










= o /d.c>o,5: °.3
6’ 0-6 BI’ O-S 0-6 0}0-6)'0.‘520-7
A - l-0.¢6 B -05 ~~ 0.6x0.520.2

C.arvp.520-2

) D"ﬂwawd r(O-GkO‘S)—O-Z =

—
- -

0.«

+ (0. ¢~ il
) Emifl m =(0.4%0-5) az/ggzé 0.5) =05

Cz) EN“#[’B“: (O.Q rO.S) = 0.2



Sticky Note

Gan nad ydy digwyddiadau A a B yn annibynnol ac mae elfen o debygolrwydd amodol, nid yw'r diagram goeden yn hawdd creu. Mae diagram Venn llawer yn haws ar yr achlysur yma. 
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Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael
ei ddefnyddio.
Adran A: Ystadegaeth

Mae pensaer yn gwneud cynnig (bids) am ddau broject adeiladu. Mae e’n amcangyfrif mai
tebygolrwydd ennill cynnig A yw 0-6, tebygolrwydd ennill cynnig B yw 0-5 a thebygolrwydd

ennill y ddau yw 0-2.
a) Dangoswch mai'r tebygolrwydd na fydd e'n ennill y naill gynnig na’r llall yw 0-1. [2]

b) Darganfyddwch y tebygolrwydd y bydd e’n ennill un cynnig yn union. 2]

c) O wybod nad yw e'n ennill cynnig A, darganfyddwch y tebygolrwydd y bydd e’n
ennill cynnig B. [3]
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2(a)

(b)

p+p(l—p)=0.64
p?—2p+0.64=0

p—-04)(p—16)=0
p=04o0rp=16
p=04

P(Both field|1st Male) =

9 :
55 si

12 _
X_
32 S1

27 0.1534
- 176 - . s

oe

M1
Al
ml

Al

M1

M1

Al
[Total

AQO3

AO1

AO1

AO2

AO3

AO3

AO1

Any correct method for solving
3 term quadratic equation.
mO if no working.
A0 if 1.6 is not rejected.
Alt Method
P(Both field|1st Male)
P(male field N field)

1st Male

9 12
33 X 32
22
33

M1 for ZxiZ as a numerator

M1 for g as a denominator
ISW
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Sticky Note

Yn anffodus ni sylweddolodd yr ymgeisydd yma fod yr ail berson yn gallu bod yn fenywaidd, na chwaith fod un llai wrth dewis yr ail.
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Sticky Note

Yma gwelwn ymdrech deg i ateb rhan (b). Yn anffodus mae'r rhan amodol o'r cwestiwn wedi ei anwybyddu. 
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Sticky Note

Roedd y camgymeriad yma o beidio lluosi gyda methu'r cyntaf yn syndod o gyffredin ymysg ymgeiswyr na lwyddodd creu'r hafaliad cywir.










[o]2]a

b)

Mae Marie yn athletwraig sy’n cystadlu yn y naid uchel. Mewn cystadleuaeth
benodol mae hi'n gallu cael dau gynnig (attempts) ar glirio pob uchder, ond os
yw hi'n llwyddiannus gyda’r cynnig cyntaf dydy hi ddim yn neidio eto ar yr
uchder hwn. Y tebygolrwydd bydd hi'n llwyddiannus gyda’i naid gyntaf ar yr uchder
17m yw p. Y tebygolrwydd bydd hi'n llwyddiannus gyda’r ail naid yw p hefyd.
Y tebygolrwydd bydd hi'n clirio 1-7m yw 0-64. Darganfyddwch werth p. [4]

Mae’r tabl canlynol yn dangos nifer yr athletwyr gwrywaidd a benywaidd sy’n
cystadlu dros Gymru mewn gweithgareddau trac a maes mewn cystadleuaeth.

Trac Maes
Gwrywaidd 13 9
Benywaidd 7 4

Mae dau athletwr yn cael eu hapddewis i gymryd rhan mewn prawf cyffuriau. O
wybod bod yr athletwr cyntaf yn wrywaidd, darganfyddwch y tebygolrwydd bod y
ddau yn athletwyr maes. [3]
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3(a)(i)

(ii)

(iii)

(b)(i)

(ii)

(Continuous) uniform distribution and
Parameters (0,12)

Mean =6

Variance = 12

Valid assumption
Eg. Assuming trains are running to
time/not late/ any other equivalent

1
P(9<X<12)=088x

(=0.22)

7

P(12<X<19)=012x 1
(= 0.07)

P(9<X<19)=0.22+0.07

=0.29

P(1st train|waits between 9 and 19 mins)

0.22

0.29

—22—07586
=55=0

Bl
Bl
Bl

El

M1

M1

ml

Al

ml

Al

[Total
10]

AQO3
AO1
AO1

AO2

AQO3

AO3

AO2

AO1

AO3

AO1

SC1 for incorrect distribution
with corresponding mean and
variance.

m1 for adding their 0.22 and
0.07. Dependent on either M1
awarded.

cao

FT for both provided m1
awarded in (b)(i).
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Sticky Note

Roedd yr ateb yma yn syndod o gyffredin. Nid oeddent wedi sylweddoli fod rhaid ystyried y ddau rhan o'r ystod gyda'r tebygolrwydd cyfatebol.
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Sticky Note

Roedd rhan fwyaf o'r ymgeiswyr yn gallu adnabod y dosraniad cywir. O'r rhai na gafodd y dosraniad cywir roedd Poisson (12) yn gyffredin. Yn anffodus roedd rhan (b) yn anghywir o ganlyniad i hyn.
















Mae Antonio’n cyrraedd gorsaf drenau ar hapadeg (random point in time). Mae'’r trenau
i'rlle mae €'n dymuno mynd iddo wedi’'u hamserlennu (scheduled) i adael bob 12 munud.

a) Tybiwch fod Antonio'n mynd ar y trén nesaf.

i) Awgrymwch ddosraniad priodol i fodelu ei amser aros a rhowch y
paramedrau.

ii) Nodwch gymedr ac amrywiant y dosraniad hwn.

iii) Nodwch dybiaeth (assumption) rydych chi wedi ei gwneud wrth awgrymu’r
dosraniad hwn. [4]

b) Nawr tybiwch mai’r tebygolrwydd bod Antonio’n colli’r trén nesaf sydd ar gael
oherwydd bod ei ffon clyfar (smartphone) wedi tynnu ei sylw yw 0-12. Os yw e'n
colli'r trén nesaf sydd ar gael, mae e’n siwr o fynd ar yr un nesaf ar 61 hwnnw.

i) Darganfyddwch y tebygolrwydd ei fod €'n aros rhwng 9 ac 19 munud.

ii) O wybod eifod e€'n aros rhwng 9 ac 19 munud, darganfyddwch y tebygolrwydd
ei fod e'n mynd ar y trén cyntaf. [6
() WJEC CBAC Cyf. (1300N40-1)
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Sticky Note

Roedd gadael yr atebion am (b) fel tebygolrwydd yn lle'r nifer disgwyliedig yn gyffredin iawn. Yn anffodus roedd hwn yn golygu nad oedd yn bosib cael marciau yn rhan (c).
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Sticky Note

Yn anffodus roedd camddealltwriaeth ynglŷn â rhannu gyda 80 am sampl yn eithaf cyffredin.
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Sticky Note

Roedd nifer fawr o atebion gwahanol, anghywir am ran (c). Dyma un o'r fath. Mae'n amlwg fan hyn roedd y cwestiwn hwn yn anodd i'r ymgeisydd yma. Nid oedd hwn yn anghyffredin.
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Sticky Note

Roedd hwn yn gamgymeriad siomedig, cyffredin dros ben. Dylai'r gwerth p gael ei gymharu gyda 0.05, wrth gwrs.






=0.¢53 rp# O.0S53

= 005760 (erf'faoggc«/r\






| | | l 1

Mm&ﬁ

=l

53 K< 7:/0 GS3
= ©e57G0 (o«/t%éw\



Sticky Note

Roedd creu rhagdybiaethau yn anodd i rai. Dyma gamgymeriad cyffredin.
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Sticky Note

Roedd cyfeiriad at y raddfa neu faint y data yn sylw anghywir, cyffredin iawn yn anffodus. Mae'n dangos camddealltwriaeth clir am gydberthyniad.






4(a)

(b)(i)

(ii)

(©)(0)

(ii)

(d)

Valid reason
e.g.(Approximately) symmetrical, taller in
the middle, tails off at the ends, etc

P(60 < X < 70) = 0.26055

Predicted number = 21

P(X >90) = 0.041518

Predicted number = 3

Valid comment

e.9.18 is smaller than (predicted) 21
and 6 is bigger than (predicted) 3 so
may not be the best model.

Model could be improved by increasing
the variance/standard deviation. (This
would ‘flatten out’ the curve. It would
lower the middle and lift up the tails.)

Valid comment.

e.g. May not be suitable since the
weekly household expenditure on food
in Northern Ireland may have a different
distribution.

e.g. May be suitable as Northern Ireland
is part of the UK and has a similar
socioeconomic status to Wales.

El

M1

Al

M1

Al

El

El

E1l

[Total

AO2

AQO3

AO1

AQO3

AO1

AO3

AO2

AO2

Do not accept bell curve alone.

M1 for 0.26055 or 80x’their
probability’.

Allow 20.84 or ’20 or 271’
Use of tables gives

P(60< X <70)=0.2618

Predicted number is 21

M1 for 0.041518 or 80x’their
probability’.

Allow 3.32 or’3 or 4’

Use of tables gives

P(X >90) =0.0418

Predicted number is 3

Must include reference to
model not being ideal/could be
improved AND comparison of
predicted values and actual
values.











Mae Arwyn yn casglu data am wariant cartrefi (household expenditure) ar fwyd. Mae e'n
cofnodi’r gwariant wythnosol ar fwyd ar gyfer 80 o gartrefi wedi'u hapddewis o bob rhan

o Gymru.
Cost, x (£) | x<40 |40<x<50|50<x<60|60<x<70|70<x<80|{80<x<90|x >90
Nifer y. 5 11 16 18 15 9 6
a) Esboniwch pam gall dosraniad normal fod yn fodel priodol ar gyfer y gwariant

wythnosol ar fwyd ar gyfer y sampl hwn. [1]

Mae Arwyn yn defnyddio’r dosraniad N(64, 15%) i fodelu gwariant ar fwyd.

b)

ch)

Darganfyddwch y nifer o gartrefi yn y sampl byddair model hwn yn rhagfynegi
(predict) bod gwariant bwyd wythnosol ganddyn nhw yn yr amrediad

i) 60 < x<70,

i) x> 90. [4]

Defnyddiwch eich atebion i ran (b)

i) iroi sylwadau am ba mor addas yw’r model hwn,

ii) i esbonio sut gallai Arwyn wella’r model drwy newid un o’i baramedrau. [2]
Mae ffrind Arwyn, Colleen, eisiau defnyddior model sydd wedi’i wella (improved

model) i ragfynegi gwariant cartrefi ar fwyd yng Ngogledd lwerddon. Rhowch
sylwadau am y cynllun hwn. 1]

{® WJEC CBAC Cyf. (1300N40-1)

1300N401

03










5(@)

(b)

(©)

p- value for ‘Feed Wheat’ versus ‘Feed
Oats’ > 0.05

Price of Feed Wheat does not seem to be
correlated with price of Feed Oats

Ho: p= 0 Hi: P #0
TS =0.653
CV =0.5760

Since TS>0.5760 Reject Ho.

Sufficient evidence to suggest there is a
correlation between the prices of feed
wheat and wheat straw.

Appropriate comment implying
understanding that the second graph is
comparing two wheat products whereas
the first is comparing different grains.

El
El
B1
Bl
B1

Bl
El

El

[Total

AO2

AO2

AO3

AO1
AO1
AO2
AO2

AO2

Ho: pP= 0 Hi: P> 0
TS =0.653
CV =0.4973

Since TS>0.4973 Reject Ho.
Strong evidence to suggest
there is a positive correlation
between the prices of feed
wheat and wheat straw.











Mae Rebecca’n ffermwr sy’n monitro prisiau am gynhyrchion i'w defnyddio ar ei fferm.
Mae hi'n cofnodi prisiau dau gynnyrch sydd wedi’'u gwneud o’r grawn (grains) gwahanol,
gwenith a cheirch, ar hapadegau (random points in time), er mwyn ymchwilio a oes
unrhyw gydberthyniad (correlation).

Pris Gwenith Porthi (Feed Wheat) yn erbyn
Pris Ceirch Porthi (Feed Oats)

106
104 ®

102 °
100 ®

96 ®

92
90 ®

Ceirch Porthi (£/tunnell fetrig)

88
105 110 115 120 125 130
Gwenith Porthi (£/tunnell fetrig)

Y cyfernod cydberthyniad moment lluoswm ar gyfer y data yw 0-244. Mae 12 pwynt data,
ar gwerth-p yw 0-4447.

a) Rhowch sylwadau am y cydberthyniad rhwng prisiau Gwenith Porthi a Cheirch
Porthi. [2]

Mae Rebecca hefyd yn cofnodi prisiau dau gynnyrch gwenith ar hapadegau, i ymchwilio
a oes unrhyw gydberthyniad.

Pris Gwenith Porthi (Feed Wheat) yn erbyn
Pris Gwellt Gwenith (Wheat Straw)

58
57
56
55+—ee00—@
54
53 °
52 °
51 °

50
105 110 115 120 125 130 135

Gwenith Porthi (£/tunnell fetrig)

Gwellt Gwenith (£/tunnell fetrig)

Y cyfernod cydberthyniad moment lluoswm ar gyfer y data yw 0-653. Mae 12 pwynt data.
b) Gan nodi eich rhagdybiaethau'n glir, profwch (test) ar y lefel 5% o arwyddocad a
oes unrhyw dystiolaeth o gydberthyniad rhwng prisiau’r ddau gynnyrch hyn. [5]

c) Heb gyfeirio at safleoedd y pwyntiau ar y graffiau, awgrymwch pam mae’r cyfernod

cydberthyniad moment lluoswm yn uwch ar gyfer yr ail set o ddata. [1]

® WJEC CBAC Cyf. (1300N40-1)










e 6 ‘{ Mmoo = ?Wﬂ""ﬂ-"""" (S
T o Cens 2D =

2ax 159) +(coxag )
1(323. ?% + (/9. rSc.'b

ﬁ /9 -6cb 2











Mo rp et o= f—wm.-ﬂ.—m-‘f
T o Cens 2D =

(22 % 75 ) +(earay )
(333.?% + {H*ECb

/9 -6cb B




Sticky Note

Pwysau a pellter anghywir.
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Sticky Note

Wedi anghofio'r rym adwaith. Rhaid i'r mynegiad cynnwys 4 term i ennill yr M1.
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Moments o m%\dﬁ 34)'!3.1 =7 |‘53x cg = (Eﬁr-x.) + {E:j = ) 4\3

N7 6= 19 bx «» 109-7L
T ¥4 = 19 ke
e S > S











Moments
o m%\dﬁ 34)'15.1 =7 I%x =R (Eﬂia-x) + {3' 3
_ 51D )
3

—

N7 6= 19 bx «» 109-7L
T ¥4 = 19 x
e S > S

Pellber o
[a aﬂtﬂﬁ N\ D= &6 4m

Ab= 2-6:'4 = Vbm @ @




Sticky Note

Ateb perffaith.






UﬂmwdeL Vihonms ko o anglon fanat 9ol
CLOoCadot = b ele o \Fa SIVEEC B
\SgXx0 % ':(g,%:!_') v [‘5% Xx1-4)
116 =\q.bx 4 109 .36
36 —loY-36b = \a.b>e
154 =19.bx
= .54 o

A
Ok = ¢

yil










UﬂmwdeL Vihonms ko o anglon fanat 9ol
CLOoCadot = b ele o \Fa SIVEEC B
‘.qun-i' ':(g,%:g_') A [‘5% K1—4)@ @
116 =\q.bx 4 109 .36
36 —loY-36b = \a.b>e
154 =19.bx
= .54 o

A
Ok = ¢

yil



Sticky Note

Mar'e hafaliad a'r ddatrysiad yn gywir.



Sticky Note

Methu dehongli'r ateb yn y cyd-destyn yma.






Solution Mark Notes AO1
1.4
A C D f =
~ % XA 08 l D
8
X, 15¢
Moments about centre M1 dim correct equation AO3
No missing forces
8gx1-4+ 29gxx = 15gx0-8 Bl Any correct moment with AO2
pivot clearly indicated.
Al correct equation AO1
11-2 + 2x = 12
2x =0-8
x =0-4
AD = 2-0-4 =1-6(m) Al cao AO1
Total [4]
Alternative solution
Moments about A (or B, C, D, E)
8gx0-6 +2gxx + 15g%x2-8 = 2R (M1)  No missing forces AO3
(B1)  Any correct moment with AO2
pivot clearly indicated.
R =(@8+ 2+ 15)g (= 25g = 245) (A1) AO1
4-8 + 2x + 42 = 50
x=1-6 (A1) cao AO1










Adran B: Hafaliadau Differol a Mecaneg

Mae'’r diagram yn dangos planc unffurf AB sydd &'i hyd yn 4m ac sydd wedi'i gynnal
mewn ecwilibriwm llorweddol gan golyn (pivot) canolog. Ar y planc mae tri gwrthrych a
mas 8kg, 2kg a 15kg wedi’'u gosod yn y safleoedd C, D ac E, yn y drefn honno. Y pellter
AC yw 0-6m a’r pellter AE yw 2-8m.

Darganfyddwch y pellter AD. [4]
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Sticky Note

Mae'r integru yn anghywir.
Rhaid i'r hafaliad for o'r ffurf
t= -1.25ln[-9.8-0.8v] +c 
i ennill y marc A1.






0 F &=
Jw= Zums Yetptook==nV = e — Q-4

| Vz Vst ﬁ=—d-_£—=)-—u“~—
4 &= -9 Zms? e
4= teiind

Rav =» 0.08=K0.2 ~kK=0.4=3 R=0.kyv.
0 -F‘-'—Mﬂ-—‘? O.&}{ﬂ. 0€= 0.9a.. -u-:chléﬂj"t_

| dv =-98-0.8 a=-9.%- 0.2V
i ey
v= (-9.2-0.8v IV =» (= -4.8¢+-0.3vE +C.
6= +=0.4nd , u=ems™  a=2.Bms?
Y=ok = v= 24 t (-~ B0 - V=2hems
1 2= -9.8(0)-0-BV(O)«C .~ C= L=V =-Q.% ~0.8vt +2h.

| 5 WAL
rite the two digit quastiuln number inside
e boxes next to the first line of your answer
sgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer
ychau gyferbyn & llinell gyntaf sich ateb Ateb

b 7 8=

J u=2lems Vo ok =5 O= ks (-01.85)

4 v=bms~ Stz QU < 2. eilnd C2U-A).
1 a=-9.8ms-? q.%
4 T*











0 F g=

J w2l ms Y=ttok =V Zh—3-8t

| Vz Vus? q.:-.d._i_%_uﬁ_

a= -9 .8mst -

4= bedind &)

Rev => 0.08=Ko.2 k=04 = R=o0.kv.
4 fF=ma = 0-5‘}{%-—- 0-5a. . a=9.9bms .

0 ‘% | %{_ =-9.8-0.8v = a=-9.8-0%v.
| v=[-2.8-0.3¢ IV = = -q.8t-0.83vt +¢. [
6= +=0.ind , W=2lems™! a=Q.3mg?
1 V=uvak = v= 24+ (-a B¢D) - Ve2ms
1 2= -2.8(0)-0-BV(O)«C .~ C=Li=>(=-Q.8 ~0.8vE + 2.
| 5 o
Elgulsgat:gx?igjﬁtﬁ%srg? Hngugﬁuif:r{ g:ar Answer
sgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y
ychau gyferbyn & llinell gyntaf sich ateb Ateb
0 F &=
{ uz2lemst V= ok => O=2x+ (-91.8F)
4 v=bms- cb= 2 < 2.5 eilind, C2U-).
] &= -a.3ms- a8
J t*




Sticky Note

Rhaid i'r term yma fod yn mynegiant yn v.



Sticky Note

Dydy'r ymgeisydd ddim wedi defnyddio'r mynegiad rhoddwyd iddynt yn rhan (a).
Felly mae'r holl ateb yn anghywir.
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Sticky Note

Dim marciau ogwbl.










Q Solution Mark _Notes AO
7(a) R = kv
0-08 = 0-2k
k=0-4 B1 AO3
N2L applied to object, upwards positive M1 dim correct eqn, all forces AO3
dv
0—05g—R=05a_ :E
% =-9-8—-0-8v Al convincing AO1
3)
dv . .
70) [ crom = [dt M1 separating variables AO2
and an attempt to integrate
$1n|9-8+0-8v| =—t+(C) Al AO1
whent =0,v =24 ml used AO2
C =$ln|29| Al AO1
—0-8t = In |9-8+0-8v
29¢7 98 =9.8 + 0-8v m1 inversion AO2
0:-8v = 29798 _9.8
v = 36-25e798 - 12-25 Al cao AO1
(6)
7(c) At highest point, v = 0 M1 used AO2
t = 1-25(n|29|- In|9-8|)
t = 1-356(s) Al cao AO1

(2)
Total [11]










| 0 | 7 | Mae gwrthrych, mas 0-5kg, yn cael ei daflun fertigol tuag i fyny gydar buanedd
cychwynnol 24ms~". Cyflymder y gwrthrych ar amser ¢ eiliad yw vms™'. Yn ystod y
mudiant tuag i fyny, mae’r gwrthrych yn profi (experiences) gwrthiant i fudiant RN, lle
mae R mewn cyfrannedd & v. Pan mae cyflymder y gwrthrych yn 0-2ms~" y gwrthiant i

fudiant yw 0-08 N.
a) Dangoswch fod mudiant y gwrthrych tuag i fyny yn bodloni’r hafaliad differol
dv _
dt__98_08v' [3]
b) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v ar amser ¢. [6]

c¢) Darganfyddwch werth ¢ pan mae’r gwrthrych ar bwynt uchaf y mudiant. 2]
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Sticky Note

Dim son yn yr holl cwestiwn o ffrithiant fwyaf. 
Mewn gwirionedd nad yw'r gwrthrych yn symud felly mae'r casgliad yn anghywir.
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Sticky Note

Ateb i rhan (a) yn hollol gywir.



Sticky Note

Mae'r pywsau a'r ffrithiant yn gweithredu yn yr un cyfeiriad.
350 - ffrithiant - pwysau ....
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Sticky Note

Dyma ffordd hollol gywir, ond anarferol, o ateb y cwestiwn. 






Fr e mR
MRz 0353+ |b5-9N

| &5-9 & Oq5in20 - 15 = Loc

- LOa = B

a = 5 %6

a = 5'374‘:\5_1

6 MAIA

Write the two digit question number inside

- J_Eﬂ'
the boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennweh if dau ddigid y cwestiwn yn y Answer Wi
blychau gyferbyn & llineil gyntaf eich ateb Ateb g

1b) k5494 bOgsin20 > 3e7

o Nu’.’. ,A:jul.in ,jl.jfnud | Rd_ﬁ-j'f F.'ia-ﬂ achosy Mok’ r ﬁryeﬂ Jy n
- Mnm A 4 Fﬁ&gr-id{i Aol e M Fu_.if na 350N -











R - taﬂjmaza = 0O

- K=553N®

Fr e mR

ML= 0 3xE53 =~ 59N @

| &5-9 + O qsin20 - 15 = Lboa @
o Loa = B2

A = 5 %6

a - 5'374‘:\5_1

6 MAIA

Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestinn yn y
blychau gyferbyn & llineil gyntaf eich ateb Ateb

1b) lkSq. bOgsin20 > 367 @
o Nu’.’. ,A:jul.in ,jl.jfnud | Rd_ﬁ-j'f F.'ia-ﬂ achosy Mok’ r ﬁryeﬂ Jy n
- 'ﬂLUU thredlu A 4 Fﬁ&gr-id{i Aol e M Fu_.if na 350N -




Sticky Note

Rhaid i'r pwysau a'r ffrithiant gwrthwynebu ei gilydd er mwyn ennill yr M1.



Sticky Note

Nid yw'r datganiad olaf yn gywir, dylai'r ymgeisydd hefyd gyfeirio'n glir at y ffrithiant fwyaf yn y sefyllfa hon.










(@) Solution Mark Notes AO

8(a) R 15N
F
0° 609
R = 60gcos20° Bl Si AO2
F=03xXxR (=165-761..) B1 Si (F = 18gc0s20°) AO3
Apply N2L to object, downwards +ve M1 dim correct equ, all forces AO3
60gsin20° — F — 15 = 60a A2 -1 each error AO2 x 2
a=0-3391 (ms? Al cao AO1
(6)

8(b) Resultant tractive force up plane M1 dim correct, all forces AO3
= 350 — 60gsin20° = 148 - 892 Al AO2
Limiting friction = 165 - 761 ...

Resultant tractive force < Limiting friction
Object does not move up the plane. Al convincing AO3
®3)
Total [9]
Alternative solution to (b)
(Maximum) force that can be applied up the
slope (without object slipping) (M1) dim correct, all forces AO3
= 60gsin20° + 0.3 X 60gcos20° = 366 - 86 ... (A1) AO2
T =350 <366-86..
Object does not move up the plane. (A1)  convincing argument with AO3

reference to max/limiting friction










Mae gwrthrych, mas 60kg, ar blan garw wedi'i oleddu ar ongl 20° i’r llorweddol. Y
cyfernod ffrithiant rhwng y gwrthrych a’r plan yw 0-3. | ddechrau, mae’r gwrthrych wedi’i
gynnal yn ddisymud. Mae grym sy’n baralel ir plan ac sydd &r maint 7N yn cael ei
weithredu ar y gwrthrych i'r cyfeiriad tuag i fyny (upward) ar hyd y llinell sydd &’r goledd
(slope) mwyaf. Yna mae’r gwrthrych yn cael ei ryddhau.

a)

b)

O wybod bod 7' = 15, cyfrifwch gyflymiad y gwrthrych i lawr y plan. [6]

O wybod bod T = 350, darganfyddwch a yw’r gwrthrych yn symud i fyny’r plan neu
beidio.
Rhowch reswm dros eich ateb. [3]










Ilocweddal ~ 245 60530 = 21 22Ams™
Fr.rl'z}m = 2455030 = 12:25ms

S = -
U= VE&-es W \J‘rq‘k
LV I c 2
vl 0= 1225+ (-3 get)
E=17 9% = {125
t ~ 125
Axk= 2:5%

Pe_l.l'k—er AB = buanedd =< amser - 22 =2-5= 53:05m

AB= 53











Ilocweddel ~ 245 80530 = 2A4-2A2ms™ 7\
Fr.rl'z}m = 2455030 = 12:25ms’ J..ﬁ

2= v vy gl
Wvou o = 2 ¥ L= k
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& = J7d5

A=xk= 298 @

Pe_l.l'k—er AB = buanedd =< amser - 22 =2-5= 53:05m
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Sticky Note

Ateb perffaith i rhan (a).
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1

Sms- 1he 55
P‘Aé:'” %'k\ g
vWﬂm%: 12.25mg™
Y dweddel ~24r. SeeZ0 = 2. 2136 m&™ (el ).
5= Om s=ub vyt =>0=12.25k +(0.5x -9 3x47)
W=12.25mst  0=12.25k - = 0= 12 25~k 44
V= SO 2. Sulind .

0=-q.Ems~v
4=

6 LA
Write the two digit question number inside
the boxes next to the first line of your answer Answer IEE
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwesiiwn yn y Gadev
b,f}!chau avfarhivn & Nirnall Avntaf alrh atah Atah Y1 Wi

2= V2 g2 = R= 245 x 2N(2x2D)

%

Vi

=25% 3 =2.[t5m.
Z











1

/’* Smet B
a %’ 9:%\ g

vw=%sw&t>= 17.25mg™
Y ioweddel = 24, $B30 = 21 2136 m&™ (LellA) @

5= Om s=ubrlatt=>0=12.25 +(0.5x -9 3x47) |
u=12.25mg-! 0=(2.25% W.OH? = 0= (12 .26 15 . 4L) P N
V= SEDaen2.5wld. . N il
| =9 .Ems~? il
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6 HIRIATH

Write the two digit question number inside
the boxes next to the first line of your answer Answer

Ysgrifennweh rif dau_ddi‘ id y cwestiwn yn y Ateb

%

R=V2 a2 —>R= 245 x Bn(2x2))

€=25x 3 = 2kSm.
Z

Vi




Sticky Note

Nid yw ymgeiswyr sy'n defnyddio'r fformiwla ar gyfer cyrhaeddiad heb ddeilliad yn ennill unrhyw marciau.
Ac mae'r ateb yn anghywir.










Q Solution Mark Notes AO
9(a) For P,
initial horizontal velocity = 24 -5 cos30° Bl si AO1
= 12-25V3
Initial vertical velocity = 24 -5 sin 30° Bl Si AO1
= 12-25
For time of flight, use s = ut + %at2 with
s=0,a=(£)9-8u=(+)12-25 M1 ft Upere AO3
0 = 12-25t —4-9t? Al oe, ft u,.,. provided direction ~ AO2
opposes g
t =2-5
Range, R = 12-25V3x2-5 = 30-623V3
= 53(-044) (m) Al cao AO2
®)
9(b) Horizontal distance travelled by P Dp
= 12-25V3 xt
Horizontal distance travelled by Q Dqg
=12-25V3x(t—1) Bl both distances AO3
ft upori, from (a)
Dp + Dy = 30-623V3
12-25V3 x ¢ +
+12-25V3x (t—1) = 30-623V3
t=1-75 Al cao AO1
OR  Hp=12-25t- 4-9t>
Hy=12-25(t=1)- 4-9(t — 1)* (B1)  both distances AO3
ft wy,ee from ()
Collision occurs when Hp = Hg (M1)  used. ft u,,,; from (a) AO3
t=1-75 (Al) cao AO1
For height, use s = ut + %at2 with
a=-9-8u=12-25t=1-75 M1 u must oppose g (t —1 =0-75)A03
fte,t—1 (t>1)
s=(12-25)(1-75) + i(—9 -8)(1-75)?
Height, H = 64 (3125) (m) Al cao AO1
(5)

Total [10]










Mae’r pwyntiau A a B ar lawr llorweddol. Ar amser ¢ = 0 eiliad, mae gwrthrych P yn cael
ei daflu o A tuag at B fel mai AB yw cyrhaeddiad (range) P. Y buanedd taflu yw 24-5ms-"
i gyfeiriad sydd 30° uwchben y llorweddol.
a) Cyfrifwch gyrhaeddiad ABy gwrthrych P. [5]
Ar amser ¢ = 1 eiliad, mae gwrthrych arall Q yn cael ei daflu o B tuag at A &r un buanedd

taflu 24-5ms—1 ac i gyfeiriad sydd hefyd 30° uwchben y llorweddol.

b) Darganfyddwch ar ba uchder uwchben y llawr mae P a Q yn gwrthdaro. [5]











